

одѣваться. Чрезъ нѣсколько минутъ вошла снова принцесса съ своимъ супругомъ: уже теперь, наконецъ, она ему открылась, а до того времени не считала нужнымъ дѣлать его соучастникомъ задуманного замысла.

Съ невыразимымъ нетерпѣніемъ ждали всѣ они вѣсти, чѣмъ кончится предпріятіе, постоянно колеблясь между страхомъ и надеждою, наконецъ, послышался шумъ, стукъ экипажей, голоса солдатъ и къ принцессѣ съ ея обществомъ вошелъ торжествующій фельдмаршалъ Минихъ.

Арестованныхъ особъ — герцога Курляндскаго, его брата и Бестужева — посадили за карауломъ въ трехъ особыхъ комнатахъ, расположенныхъ одна возлѣ другой.

Послали въ Москву курьера съ приказаніемъ арестовать другого герцогова брата, Карла Бирона, а другого курьера въ Ригу вытребовать оттуда герцогова зата, генерала Бисмарка, бывшаго тамъ генераль-губернаторомъ Лифляндіи. Послѣдній поѣхалъ было въ Петербургъ, но на дорогѣ его арестовали въ Нарвѣ.

Тотчасъ послѣ арестованія герцога былъ составленъ манифестъ о случившемся и на разсвѣтѣ обнародованъ по всей столицѣ.

Именемъ императора позвали во дворецъ Остермана. Но Остерманъ объявилъ, что онъ боленъ и не въ силахъ Ѳхать. Принцесса, зная, что Остерманъ всегда болѣеть, когда свершается какой-нибудь переворотъ въ правительствѣ, шутка тогда, получивши извѣстіе, что Андрей Ивановичъ по болѣзни не можетъ исполнить волю принцессы.

Тогда Минихъ позвалъ Стрешнева, брата жены Остермана, и послалъ его къ Остерману. — Сообщите ему, — поручилъ Стрешневу Минихъ — такие признаки, которые бы заставили графа Остермана сдѣлать надѣть своею болѣзнию усилие и прибыть къ намъ сюда. — Стрешневъ передалъ это Остерману и присовокупилъ, что собственными глазами видѣлъ арестованного Бирона въ караульной зимняго дворца. Это произвело чудесное дѣйствіе. Остерманъ немедленно явился во дворецъ. Недавно еще лѣстившій Бирону, теперь онъ восхвалялъ подвигъ, совершенный Минихомъ, и приносилъ поздравленія принцессѣ Аннѣ съ освобожденіемъ отъ тиранніи герцога курляндскаго. Замѣчательно, что многіе изъ современниковъ не хотѣли вѣрить, чтобы Остерманъ заранѣе не зналъ того, что совершилось съ регентомъ. Французскій посланникъ въ Санктпетербургѣ маркизъ де-ля-Шетарди, описавши арестъ Бирона, говорить въ своей депешѣ: «болѣзнь графа Остермана сильно, если я не ошибаюсь, способствовала къ лучшему скрытию тайныхъ мѣръ, которая онъ принималъ, показывая